

“职”等你来 就业同行

——看淮阳区如何念好促就业稳经济“真经”

□记者 侯俊豫 通讯员 王珊珊 文/图

保民生、稳经济、促就业是当下各级党委、政府应对疫情影响的中心工作。如何把“真经”念实,不做虚功,淮阳区有关部门提升能力、转变作风、自觉主动担当作为,在抗击疫情、复工复产、助企业、惠民生等方面,打出政策措施“组合拳”,为企业减负纾困,助群众就业创业,努力保障了全区经济稳定社会安定,走出了一条具有特色和实际实效的路子。



学员在淮阳芦苇画基地学习

全市首创“校企联合双元模式” “人人持证 技能河南”落实落细

“感谢淮阳区人社部门为企业和职工送政策、送技能,经过政府指导,我们企业内部已能开展在岗职工职业技能等级认定工作,实现了职工学习在岗、成长在岗。我们还和市属高职院校签订‘校企联合’,定向培养企业所需要的实用人才……”9月14日上午,在淮阳产业集聚区的河南瑞能服帽有限公司有关负责人赵松涛告诉记者。

赵松涛介绍,抓住落实“人人持证,技能河南”建设工作契机,瑞能服帽作为淮阳区第一批认定的企业自主评价机构,积极开展了在岗职工职业技能等级认定工作,现已认定高级“制帽工”20余名、中级工80余名。作为淮阳区试点企业,5月底已与周口交通技师学院达成合作,设立了周口第一个“校企联合双元模式”培训基地。8月份,企业还被省人社厅评为“河南省高校毕业生就业见习示范基地”。

政府“搭好台”,企业“唱好戏”。淮阳区积极探索“校企联合双元模式”——即技师院校招生、企业负责培养、学生直接在产业链上学习,真正实现“产教融合”。同时,积极落实“人人持证,技能河南”要求,把技能人才评价的“指挥棒”交给企业,鼓励企业将职业技能等级与职工薪酬挂钩,实现技高者多得、多劳者多得,发挥企业在人才培养、使用、激励方面的主体优势。

人才技能培训强化就业支撑。以此类推,淮阳区围绕塑料制品、装备制造、纺织服装、电子电器、餐饮名吃等产业行业,扎实开展技能培训工作,并综合利用线上线下方式,将免费技能培训的优惠政策送到千家万户,将免费技能培训的课堂开到群众家门口,帮助当地广大群众拿到了“就业通行证”,有力促进了高质量就业。今年,该区人社部门开展各类职业技能培训4.1万人次,新增技能人才2.8万人。



淮阳区“百日千万网络招聘专项行动”首场线上直播

锻造特色“就业名片” 依靠创新创业保就业

“我学习制作淮阳芦苇画,从一个残疾人变成了手艺人,第一次领到薪水后,感受到自己的人生有了价值和意义……”坐落于淮阳龙湖湿地公园湖畔的省级非遗项目“淮阳芦苇画”培训基地内,坐在轮椅上的潘长江正精心制作芦苇画。潘长江从小生活在农村,遇到过很多挫折。得益于师父葛磊的无私传授和自己的刻苦学习,已掌握了利用淮阳龙湖盛产的芦苇作画卖钱手艺,找到了最适合自身的就业岗位。

潘长江的老师葛磊是“淮阳芦苇画”省级非遗传承人。作为退伍军人,他用一份匠心和坚守传承这门艺术。在培训基地,挂在墙上的“全国残疾人文化创意产业基地”“国家级残疾人非遗传承基地”等奖牌,是他和妻子谷穗获得的“荣誉勋章”。夫妻俩用自己的巧手和大爱,为残障人士、退伍军人及军嫂等,提供帮助及就业岗位。

“十分感谢淮阳区人社部门的大力支持,帮助我们搭建芦苇画创业平台,现在依托‘非遗’+‘助残’+互联网等运作模式,我们为残障人士免费传授芦苇画制作技艺,学员包吃包住,学成后就业方式灵活,可以留在基地、领料代加工,也可以推荐入驻多地景区就业,帮助困难群体实现再就业……”如今,葛磊夫妻

俩所培训的淮阳芦苇画学员已达数千人,惠及河南、河北、山东等多个省市地区困难群体就業增收。

葛磊仅是淮阳区围绕淮阳厚重文化、“非遗”传承、现代文明融合发展等培育“淮阳工匠”的一个缩影。在首届“羲皇故都淮阳创客”创新创业大赛荣获一等奖的刘秀华,也在该区人社局的支持下,大学毕业返乡创业从事剪纸创新创作,使传统剪纸艺术焕发出新的生命力。她已先后举办多期免费剪纸培训班,带动不少残障人士、乡村人员等群体走上就业之路。

诸如此类,淮阳区正依照区域经济发展趋势和实际情况,培育开发具有淮阳特色的培训项目,支持多渠道灵活就业,打造多元化的“就业名片”。例如围绕电子商务企业需求培训“电商主播”,围绕塑编产业发展培训塑编“印刷工”“拉丝工”等,将区域人力资源打造为特色名片,进一步推动形成以技能促就业、以就业促增收的良性循环。

今年以来,全区共发放创业担保贷款6870万元,扶持292人创业,带动851人就业,实现农民工返乡创业1847人,发展返乡创业企业446个、个体工商户1383户,带动5659人就业。

每月16日固定招聘日 线上线下聚力促就业

“感谢政府创新搭建线上直播招聘平台,帮助企业解决用工难题。这次我们主要招聘销售经理、营销策划等岗位,欢迎热爱农业、有相关农业经验的有志之士加入我们,和企业一起成长……”今年7月16日,淮阳区“百日千万网络招聘专项行动”首场线上直播间,河南省科德宝农作物保护公司行政经理吴言面对直播镜头,介绍起企业的用工需求和福利待遇等内容,企业代表变身“主播”云端揽才。

结合新媒体传播方式及疫情防控工作要求,淮阳区人社局创新使用“直播带岗”的形式开展招聘,邀请多家优秀企业做客直播间,将招聘会直接搬进了线上直播间,为求职者和企业搭建起线上通道,提供不间断的就业服务,真正实现了疫情防控不松懈、服务就业不停歇。

“线上+线下”齐发力,有力促进了就业和企业发展。为推进高校毕业生、退役军人、

失业人员、农村劳动力、残疾人等重点群体就业,淮阳区将每月16日定为“企业招聘服务日”,举办专场招聘会,全方位服务企业用工。线下招聘会,将触角延伸到基层乡镇,在每个乡镇设立“小型专场招聘会”,实现了招聘全覆盖,打通基层就业服务“最后一公里”。线上通过“直播带岗”、淮阳区人才服务网、“淮阳人社”、打工直通车等多平台及时发布招聘信息,助力企业用工需求。今年全区已相继组织开展了“春风行动”招聘会、每月16日企业专场招聘会等活动40场,累计提供就业岗位2万余个,解决就业岗位3320个。

淮阳区人社局局长黄文华表示,就业是最大的民生。他们将努力贯彻落实各级关于稳就业、保就业的决策部署,坚决实施就业优先政策,在政策帮扶、引领创业、技能培训等方面持续发力,为留住人才和稳定经济提供全方位保障。②2